Só os idosos , ainda, usam o email: o jovem optou por uma nova tecnologia de interação instantânea.

Só os idosos , ainda, usam email. Os  jovens e adolescentes não se comunicam mais por email. Isso é o que informa o artigo abaixo indicado.  O artigo foi baseado em uma extensa pesquisa de 2005  realizada pela Pew Internet and American Life Project  chamada "Os Jovens e as Tecnologias"  e  conclui com base em entrevistas e dados recolhidos,  que os jovens preferem  a comunicação instantânea como a mensagem de texto  (torpedos) ou os mensageiros de interação  para falar com seus companheiros e usam o email somente para falar com pessoas mais velhas, com os seus professores, com a administração da universidade; com coisas mais formais e antigas.

O jovem optou por uma nova tecnologia da informação " em se formatando ", como a dos "Chats",  o "Facebook",  o "MySpace", os "Podcasts" , noticias via RSS e os Vodcasts.  Nós, os  mais antiquados somos do tempo das novas tecnologias da informação e sabemos das novidades que trouxeram para nossa convivência. Ah bons tempos. Mas já existe uma nova tecnologia da  interação instantânea que é o passo a frente e que irá de novo mudar nossas vidas.

A informação não será mais encarcerada nos browsers, metadados, na forma  ou organização institucional. Se antes existia uma dupla linguagem  ao gerar a informação - primeiro a linguagem do pensamento e depois a linguagem do texto ou a linguagem do pensamento editada- nas novas tecnologias de informação interativa as duas linguagens se fundiram.

E´uma nova revolução da informação. ' É um vendaval que se soltou, uma onda nova que se alevantou, um átomo  mais forte que se animou"*.  É preciso estar preparado para não levar outro susto.

Os jovens já se acostumaram com ela

Averigue se for do seu interesse:

E-Mail Is for Old People, The Chronicle of Higher Education  (6 October 2006)
http://chronicle.com/free/v53/i07/07a02701.htm - o artigo
http://chronicle.com/wiredcampus/article/1608/e-mail-is-for-old-people    - críticas ao artigo
http://www.pewinternet.org/pdfs/PIP_Teens_Tech_July2005web.pdf  - PEW Report - hábito  de comunicação dos jovens na era da Internet. 
http://www.facebook.com/  - Facebook
http://www.myspace.com/    MySpace
http://en.wikipedia.org/wiki/Podcasting  - Podcast
